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ATA DA 257ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA. 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de 2025, às nove horas, realizou-se, no Auditório Professor 
Hugo Coelho Barbosa Tomassini, a reunião ordinária do Departamento de Epidemiologia e 
Bioestatística (MEB), do Instituto de Saúde Coletiva (ISC), da Universidade Federal Fluminense 
(UFF). Estavam presentes os Professores Felipe Guimarães Tavares (presidente), Aline Silva da 
Costa, Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Jackeline Christiane Pinto Lobato, Paulo Roberto 
Telles Pires Dias, Renato Bergallo Bezerra Cardoso, Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara Silva 
Brignol, Valéria Troncoso Baltar e a servidora técnico-administrativa Roberta Maria de Albuquerque 
Gomes. Estão oficialmente afastados das atividades no MEB as Professoras Gisele Caldas Alexandre 
- em licença para tratamento de saúde até 29/08/2025 e Helia Kawa - em licença para capacitação 
até 11/10/2025. A plenária prosseguiu com os seguintes pontos de pauta: (1) Aprovação da ata da 
reunião ordinária de julho de 2025, (2) Informes, (3) Abertura de processo seletivo simplificado 
para Professor substituto, (4) Monitoria MEB, (5) Criação de nova turma Epidemiologia V 
(Biomedicina), (6) Matrículas na disciplina de Extensão do curso de Medicina, (7) Solicitações de 
afastamento para participação no 14º Congresso Brasileiro de Saúde Coletiva (Abrascão), (8) 
Eleição para coordenação da graduação em Medicina, (9) Indicação de candidato do ISC à vaga de 
membro do Núcleo Docente Estruturante (NDE) de Medicina, (10) Repasse da Professora Jackeline 
sobre o curso  "Aspectos Pedagógicos de Estudantes com Deficiência Intelectual, Transtorno do 
Espectro Autista e Transtorno Do Déficit De Atenção e Hiperatividade no Ensino Superior”, (11) 
Assuntos gerais. (1) Aprovação da minuta da ata da reunião de junho de 2025. A ata da reunião 
ordinária de julho, enviada previamente para sugestões, foi aprovada pela plenária. (2) Informes. A 
Professora Sandra Brignol informou que os colegiados de Biomedicina e Farmácia deste mês foram 
cancelados e a Professora Aline informou que o de Enfermagem será realizado nesta semana. A 
Professora Valéria esteve presente, como membro do NDE de Medicina, em reunião para análise 
da avaliação feita pelo Ministério da Educação (MEC) do curso, organizada pela Divisão de 
avaliação (DAV) da UFF, trazendo os seguintes informes: I. a infraestrutura da própria Faculdade e 
do ISC foram bem avaliadas, porém, a do Instituto Biomédico não, tendo se discutido o que pode 
ser feito para a melhoria de todos os espaços, mesmo os bem avaliados, em face das constantes 
reduções orçamentárias na UFF; II. o relatório do MEC questionou a coordenação sobre a falta de 
acompanhamento das atividades acadêmicas dos Docentes durante todo o horário de trabalho, 
mesmo que fora de sala de aula; III. houve também questionamentos sobre a transparência da 
gestão da coordenação e do colegiado, cobrando-se transparência dos resultados obtidos a partir 
das decisões tomadas por estas esferas; Foi sugerido um levamento das decisões em atas de 
colegiado, que serão apresentadas a todos os professores periodicamente IV. foi colocado que faz 
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falta um espaço físico para atividades de orientação onde o aluno seja acolhido com privacidade.V. 
A professora Claudete de Araújo Cardoso mostrou uma sala no quarto andar da Faculdade de 
Medicina, destinada para os alunos com autismo que necessitam espaço com silêncio para estudar. 
. O Professor Felipe esteve presente no colegiado de Medicina e informou que, além de pontos de 
pauta sobre questões discentes específicas, foi falado também sobre a eleição para a coordenação 
do curso, que acontecerá de 25/08 a 28/08/2025. Sobre este tema, que é um ponto de pauta da 
presente reunião, a Professora Sandra Fonseca propôs, e a plenária aprovou, que o MEB leve este 
ponto de pauta para o colegiado do ISC, sugerindo que as candidatas do pleito sejam convidadas a 
apresentarem suas propostas naquele espaço. O Professor Felipe finalizou seu informe enfatizando 
a importância desta eleição para o MEB e para o ISC. As Professoras Cynthia e Sandra Fonseca 
estiveram presentes no colegiado do ISC e informaram que a Professora Magda de Souza Chagas, 
do Departamento de Saúde e Sociedade (MSS), sugeriu que o ISC organize uma sala de 
acomodação sensorial, que garanta um espaço físico de autorregulação e acolhimento 
especialmente para discentes neurodivergentes, o que foi aprovado pelo colegiado, ficando a 
definição de locais e recursos para serem feitas ao longo do mês. O Professor Felipe, prosseguindo 
com a discussão sobre a infraestrutura do ISC, pontuou que é importante que a unidade discuta o 
aperfeiçoamento dos espaços de trabalho. A Professora Sandra Fonseca comunicou que, após 
tentativas de reparo junto à Superintendência de Tecnologia da Informação (STI), solicitou 
manutenção particular do computador que utiliza para trabalhar no MEB e solicitou autorização 
para que o funcionário na área possa proceder com a substituição de peça que melhorará o 
desempenho da máquina, o que foi aprovado pela plenária. O Professor Felipe informou que a 
disciplina de Bioestatística I deixou de ser oferecida por docente do MEB já em 2025.2, a pedido do 
Departamento de Enfermagem Médico-Cirúrgica (MEM), e a Bioestatística aplicada à Farmácia está 
em sua última turma com código MEB neste semestre letivo. O Professor Renato manifestou 
interesse em criar uma disciplina optativa voltada para a Medicina da família, se comprometendo a 
trazer o conteúdo desta na próxima reunião, para aprovação da plenária. (3) Abertura de seleção 
simplificada para contratação de Professor substituto. A plenária aprovou a abertura de seleção 
simplificada para Professor Substituto na área de Epidemiologia, para a vaga decorrente da eleição 
para a direção do ISC da Professora Gisele Caldas Alexandre (SIAPE 1775586), com as seguintes 
especificações: Classe: Assistente com Doutorado - 40h, titulação exigida para a classe - 
Graduação: Ciências da Saúde e Ciências Biológicas, Mestrado: Programas registrados na área de 
Ciências da Saúde subárea: Saúde Coletiva da CAPES e Doutorado: Programas registrados na área 
de Ciências da Saúde subárea: Saúde Coletiva da CAPES. A banca será composta pelas Professoras 
Cynthia Boschi Pinto (presidente), Aline Silva da Costa, Renato Bergallo Bezerra Cardoso e Edna 
Massae Yokoo (suplente). Os grupos serão pontuados da seguinte forma: Grupo I – peso 3 (três), 
Grupo II – peso 4 (quatro), Grupo III – peso 1 (um), Grupo IV – peso 2 (dois). Os pesos específicos 
serão: Prova Escrita - 1, Prova Didática - 1 e Currículo - 1. (4) Monitoria MEB. A Professora 
Jackeline encaminhou a todos, por e-mail, documentos da Divisão de Monitoria (DMO), com as 
alterações do formato de apresentação de trabalhos dos monitores na semana de monitoria de 
2025, destacando que o monitor deverá dar uma aula antes da semana acadêmica e ser avaliado 
pela turma, o que também fará parte de sua avaliação na monitoria. O cronograma da semana de 
monitoria será: inscrição dos trabalhos no sistema de monitoria pelos Professores orientadores 8 a 
19/09; envio do plano de aula e vídeo para a Comissão organizadora local do ISC a ser definido .  A 
banca deve receber o material até 10/10; confirmação do local e ordem de apresentação até 3/10. 
A DMO recomenda que a apresentação da primeira etapa ocorra em 20/10.  A segunda etapa será 
em  23/10. A apresentação é obrigatória para o monitor cadastrado no sistema até 31/08, inclusive 
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para os voluntários, e qualquer ausência deverá ser justificada em formulário específico. A 
Professora Jackeline esclareceu ainda que tem reunião marcada com a Professora Sílvia Pereira, 
chefe da DMO, para tratar da possibilidade de transferência de monitoria bolsista do projeto 
Epidemiologia para Biomedicina (MEBA0008) para o Epidemiologia descritiva aplicada à Medicina 
(MEBA0005), acordado anteriormente, em razão da disciplina de Epidemiologia II não ter sido 
ministrada no primeiro semestre letivo de 2025. A plenária aprovou a indicação dos Professores 
Sandra Fonseca, Valéria, Edna e Jackeline (suplente) para comporem a banca de avaliação dos 
monitores do MEB. (5) Criação de nova turma Epidemiologia V (Biomedicina). O Professor Felipe 
informou que, após o período de inscrição em disciplinas de 2025.2, a Epidemiologia V teve 35 
discentes inscritos, tendo a coordenação de Biomedicina solicitado a abertura de 5 vagas extras. A 
chefia do MEB propôs à Professora Sandra Brignol e à coordenação a abertura de uma turma extra 
no mesmo dia e horário, o que permitiria que houvesse duas turmas de 20 alunos cada, a princípio 
assumidas pela Professora Sandra Brignol e posteriormente dividida entre ela e o Professor 
substituto que o MEB espera que seja contratado ainda neste semestre letivo. O Professor Felipe 
consultou a plenária sobre a possibilidade de outro Docente do MEB assumir a segunda turma 
desde já, porém não houve manifestação para realização da atividade, ficando a Professora Sandra 
Brignol a frente das duas turmas até a chegada do Professor substituto. O Professor Felipe também 
esclareceu que esta turma está recebendo demandas de inscrição de alunos advindos do curso de 
Enfermagem, principalmente daqueles que estão no final do curso e tentam depois pedir 
equivalência de disciplinas com a Epidemiologia VIII. (6) Matrículas na disciplina de Extensão do 
curso de Medicina. O Professor Felipe solicitou, para fins de registro de carga horária, a 
confirmação da quantidade de alunos inscritos na disciplina de Extensão e seus respectivos 
períodos letivos, dos Docentes que a estão ofertando. O Professor Felipe está com 10 alunos 
inscritos em três dois períodos letivos, totalizando no momento a carga horária de 90 horas, a 
Professora Jackeline informou que está com uma aluna inscrita , além de uma aluna a confirmar, 
totalizando no momento a carga horária de 30 horas e a Professora Sandra Brignol está com um 
aluno  inscrito em um período letivo, totalizando no momento a carga horária de 30 horas. (7) 
Solicitações de afastamento para participação no 14º Congresso Brasileiro de Saúde Coletiva 
(Abrascão). Os Professores Felipe, Gisele, Jackeline, Paulo, Sandra Brignol e Valéria demonstraram 
interesse em participar do 14º Congresso Brasileiro de Saúde Coletiva (Abrascão), a ser realizado 
em Brasília/DF, entre 28/11 e 03/12/2025. A plenária aprovou os afastamentos. (8) Eleição para 
coordenação da graduação em Medicina. A plenária considerou que a discussão sobre este ponto 
foi exaurida nos informes da presente reunião. (9) Indicação de candidato do ISC à vaga de 
membro do Núcleo Docente Estruturante (NDE) de Medicina. O edital de eleição de Professores 
para compor o NDE do Curso de Graduação em Medicina foi publicado, definindo inscrição de 
interessados para o período de 25/08/2025 a 13/09/2025 e a votação para a Reunião 
Extraordinária do Colegiado de Curso do dia 24/09/2025. O ISC tem direito a uma vaga, e a 
Professora Valéria se propôs a ser a candidata da unidade, caso o colegiado aprove seu nome. (10) 
Repasse da Professora Jackeline sobre o curso  "Aspectos Pedagógicos de Estudantes com 
Deficiência Intelectual, Transtorno do Espectro Autista e Transtorno Do Déficit De Atenção e 
Hiperatividade no Ensino Superior”. A Professora Jackeline participou do referido curso, 
promovido pela UFF, trouxe informes e reflexões sobre a atividade e se comprometeu a 
compartilhar com todos o material disponibilizado. Ela complementou sua fala, colocando que 
seria interessante que fosse feito um levantamento no ISC para saber se há 
técnicos-administrativos e docentes capacitados para a formação de um núcleo de atenção aos 
alunos com algum tipo de deficiência, e também sobre as adaptações necessárias à unidade para 
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que ela seja um ambiente ideal para todos. A Professora Valéria informou que a Professora 
Claudete está tentando fazer com que este curso seja ministrado na Faculdade de Medicina, com 
conteúdo focado na área da saúde. (11) Assuntos gerais. I. O Professor Felipe informou que o MEB 
recebeu solicitação de redistribuição da Professora Érika de Araújo Abi-chacra, docente da 
Universidade Federal do Piauí (UFPI), que atua na área de Microbiologia e Imunologia, tendo a 
plenária decidido que deve ser informado a ela que não há no momento vaga para Docente no 
MEB, uma vez que há concurso público em andamento. Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada, 
e eu, Felipe Guimarães Tavares, lavrei a presente ata. 
 
 
Felipe Guimarães Tavares 
Chefe do MEB 
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